

## Posudek vedoucího diplomové práce

Diplomantka: Olga Janíková

Název práce: **Psychologické aspekty příčin a kontroly trestné činnosti mladistvých**

Jako téma své diplomové práce zvolila autorka problematiku trestné činnosti mladistvých. Zaměřuje se přitom na dva konkrétní aspekty: příčiny a kontrolu trestné činnosti mladistvých. Konstatuji, že zvolené téma je aktuální a současně se vyznačuje značnou teoretickou i praktickou relevancí.

Trestná činnost mladistvých představuje komplexní a v literatuře bohatě rozpracovaný problém. Tuto komplexnost literárních zdrojů i odborných přístupů autorka zdařile zvládla. Předkládá jasně a logicky strukturovanou koncepci diplomové práce. Ta je členěna kromě úvodu a závěru do tří hlavních výkladových kapitol. První kapitola obsahuje definice (základní pojmy) a popis (fenomenologii) trestné činnosti mladistvých. Druhá kapitola se zabývá problematikou příčin trestné činnosti mladistvých. Je v ní prezentován výběr současných teoretických směrů, které se pokouší objasnit zdrojové faktory kriminality mladistvých. Navazující třetí kapitola se věnuje kontrole a prevenci kriminality mladistvých. Popsanou strukturaci práce považuji za věcnou a korektní, umožňuje postihnout relevantní aspekty zadání. Oceňuji zejména snahu o široký záběr různých teorií a koncepcí. Za klad práce lze rovněž považovat důraz na aplikovaný přístup v pasážích věnovaných kontrole a prevenci. Např. na str. 44 a dále autorka shrnuje praktické principy a doporučení pro efektivní postupy v rámci kontroly a prevence kriminality mladistvých.

Výkladové pasáže práce jsou psány přehledně a srozumitelně. Přestože autorka pracuje s velkým množstvím teorií a přístupů, je text tříděn podle pregnantních kritérií. Explikace problémů, prezentace teoretických směrů i formulace závěrů jsou věcně správné. V textu se nevyskytují zásadní pochybení či nepřesnosti. Dílčí poznámku mám pouze ke str. 17 a dále. Uvítala bych přesnější vymezení pojmů „sociálně patologické a kriminologické hledisko“. Autorka prokázala velmi dobré schopnosti práce s odbornou literaturou. V roli vedoucího práce oceňuji také samostatnost a aktivitu diplomantky při zpracovávání diplomové práce.

Souhrnně konstatuji, že předložená diplomová práce splňuje po obsahové i formální stránce požadavky stanovené na tento typ materiálu. Doporučuji proto diplomovou práci k ústní obhajobě. Předběžně navrhuji klasifikaci stupněm „výborně“.

Otázky k ústní obhajobě:

- Objasněte pojmy „sociální patologie“, „sociální deviace“ a „kriminalita“. Charakterizujte blíže vazby mezi označením „sociálně patologické hledisko“ a „kriminologické hledisko“, které používáte na str. 17 a 18.
- Shrňte hlavní koncepce objasňující zdroje kriminality mládeže typické pro současnou dobu.

15.12.2005

doc.PhDr.Ludmila Čiřtková,CSc.